



# 2023年度法治人物

马玮玮 上海市静安区人民检察院副检察长

## 绽放在办案一线的铿锵玫瑰

马玮玮扎根司法办案一线20年，先后办理了新中国成立以来涉案数额最大的“明天系”案、上海首起非法集资额过百亿元的“申彤大宝”案及“善林金融”“证大系”“安邦系”等犯罪金额巨大、社会高度关注的金融犯罪案件。她坚持法治思维，依法能动履职，在办案中监督、在监督中办案，抓住社会治理中的突出问题，持续推动溯源治理、系统治理。曾先后荣获中央政法委“平安之星”、上海市优秀共产党员、上海市先进工作者、上海市“平安英雄”“上海检察风云人物”等荣誉，荣立个人二等功1次、三等功3次。2023年11月，荣获“全国模范检察官”荣誉称号。

点评：她以维护国家金融安全为己任，以专业精湛的职业风貌，关键时刻勇于挑重担，坚决打击危害群众利益的经济犯罪，助力守住不发生系统性金融风险的底线，也守住了老百姓的“钱袋子”。从初出茅庐到深耕金融检察，再到任职副检察长，她始终怀着赤诚之心，迎难而上，坚定前行，如一朵铿锵玫瑰绽放在办案一线。

王晶 辽宁省大连市甘井子区中华路街道政法委员

## 倾心守护一方平安的“铁娘子”

加入政法队伍10多年来，王晶始终以忠诚践行使命，把职业当成事业，坚持守土有责、守土尽责，努力成为守护平安稳定的“尖兵”。她创建了以“甘为民、调纷争”为主要内容的“甘心调”矛盾风险调处运转体系，全面提升街道治理水平。两年多来，王晶所在街道共调处各类矛盾纠纷3779件，调处成功3752件，调处成功率达99.29%。2023年5月，王晶荣获全国党委政法系统“新时代政法楷模个人”荣誉称号。

点评：在大连，面对不安定因素，她挺身而出用耐心和温情去化解，别人破解不了的难点、痛点、堵点，她总能想办法找契机去突破。虽是女子，她硬是凭着风里来雨里去的担当，为所在街道居民撑起一张安全网，被辖区居民称为“不怕事敢干事的‘铁娘子’”。

孙玉友 公安部鉴定中心涉爆案件侦查技术处处长

## 在灰烬废墟中察微析疑探明真相

孙玉友，1985年7月参加公安工作，先后勘验天津港“8·12”火灾爆炸事故等各类重大爆炸和火灾现场400余起，为查明事故原因提供了关键判断和指导。他主持和参与完成国家级、部级科研课题55项，发表学术论文70余篇，主持和参编著作5部，极大地推动了微量物证检验技术的实战效能。他以身作则，率先垂范，累计培训基层专业技术人员1万余人次，被评为全国优秀共产党员、全国公安系统二级英雄模范、全国优秀人民警察等，荣立个人二等功2次、三等功4次。

点评：身处浓烟滚滚的爆炸和火灾重大案件现场，以赤胆忠心挺身而出、逆行向前；在飞速取证、仪器试剂陪伴中挥洒热血，让疑难点物证拨云见日、迷雾消散起死回生……38年来，孙玉友总是第一时间到现场去，践行了一名共产党员、一名人民警察的铮铮誓言。

刘均 山东照岳律师事务所律师

## 甘做法援路上的“公益播种机”

刘均两次远赴贵州省龙里县开展法律援助服务工作，他走遍全县14个乡镇（街道）200余个村寨，共接待咨询群众2000余人次，免费代写法律文书300余份，办理案件316件。2022年，48岁的他第二次报名参加“1+1”中国法律援助志愿者行动，到新疆维吾尔自治区布尔津县开展法律援助工作，克服重重困难帮助当地群众挽回和避免经济损失1000余万元，并设立“布尔津县法律人才培训基地”，帮助当地发展律师队伍。荣获“1+1”中国法律援助志愿者行动杰出贡献者、中国律师公益先锋人物等荣誉表彰。

点评：从山东到贵州，从贵州到新疆，跨越千山万水，刘均是一位怀着赤诚之心，坚守志愿服务岗位的法律援助律师。2018年以来，他风雨无阻，坚定地行走在云贵高原之巅，把一份沉甸甸的法律援助，送到每一位需要的困难群众身边，也把律师的公益之心播撒到民族地区群众心里。

江参 西藏自治区隆子县三安曲林乡党委政法委员、副乡长

## 扎根基层奉献雪域高原的90后干部

江参探索创建“党建+基层治理”模式，在三安曲林乡推广建设基层治理网格化、党建“三包五促”工作平台，推进综治中心规范化建设，通过强化信息化建设、创新建立“双联户”二维码，有力提升了基层治理水平。他在该乡7个行政村搭建“双联户”议事厅，定期举办“安全大讲堂”，引导群众商量着办事、解决问题，依法化解各类矛盾纠纷300余起，妥善解决3起虫草纠纷历史遗留问题，帮助群众追回欠薪600余万元。2023年，江参荣获全国党委政法系统“新时代政法楷模个人”荣誉称号。

点评：作为一名90后藏族干部，江参扎根在高寒缺氧、条件艰苦的雪域边境十余载，凭借骨子里的坚毅和韧劲，厚植为民情怀，勇挑基层重担，竭力办好民生实事，切实维护群众合法权益，忠诚践行着一名基层政法委员的使命担当。



公诉人



2



3



4



5



6



7



沉痛悼念蒋久华同志

9



10

沈璋 浙江省湖州市吴兴区人民检察院副检察长

## 数字检察改革创新的“弄潮儿”

从检16年来，沈璋办理及审批各类刑事案件4000余件，包括获评全国十大环保精品案例、省督涉黑涉恶案件等一大批有影响的案件。她争做改革创新的“弄潮儿”，由她提出并牵头构建的“检察+矛调”大数据集成法律监督平台，常态化对海量信访数据归集分析，并落实融合式监督治理，推动溯源治理改革创新，相关做法在浙江省全面推广。沈璋先后荣立个人二等功2次、个人三等功4次。2023年11月，荣获“全国模范检察官”荣誉称号。

点评：作为新时代的人民检察官，沈璋始终向着公平正义的检察事业，把求真务实、担当作为对党忠诚、立检为民的最好诠释。她以初心致匠心，以匠心守初心，渐行渐笃，年华越磨砺，越绽放光芒。

吴秋瑾 安徽省女子监狱三级高级警长

## 身体虽然“渐冻” 初心一直滚烫

吴秋瑾29年如一日坚守工作一线，教育改造罪犯1900余名，转化成功率100%。在抗击新冠肺炎疫情初期，吴秋瑾带领安徽监狱援鄂抗疫工作队驰援武汉，英勇奋战53个昼夜。2020年10月，吴秋瑾被确诊为“渐冻症”，尽管身体每况愈下，她还是坚守在岗位上，手指僵硬变形也要敲击键盘处理工作。吴秋瑾曾获得“全国五一巾帼标兵”“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。2023年10月，人力资源和社会保障部、司法部授予吴秋瑾“全国司法行政系统一级英雄模范”称号。

点评：在工作中她是“拼命三娘”，在抗疫期间她是“逆行勇士”；在教育改造中，她是罪犯的“心灵钥匙”；在与渐冻病魔较量中，她“心中有阳光，不怕被冻住”。平凡铸就伟大，英雄来自人民。吴秋瑾兢兢业业、无私奉献精神感染着各行各业的干部群众，成为大家学习的榜样标杆。

周淑琴 江西省贵溪市人民法院党组成员、泗水人民法庭庭长

## 为乡村群众点亮一盏法治明灯

周淑琴，2004年7月参加法院工作，在长期的司法实践中，她关爱困难群众，于2016年发出反家庭暴力法实施后江西省的首张人身安全保护令，于2020年发出全国法院首份“家庭和睦劝诫书”；她主动作为，能动参与基层社会治理，总结出“五心工作法”，组建“周淑琴工作室”并搭建“一校一谈一护一码”等特色平台，让新时代“枫桥经验”绽放新的法院“枫”景。周淑琴曾荣获“全国模范法官”“全国先进工作者”“全国优秀共产党员”等称号。

点评：周淑琴扎根基层人民法院19年，用心用情倾听群众每一个诉求，用公平正义诠释人民法官为人民的初心和使命。她把奉献摆在首位，把群众当作亲人，把法庭搬到田间地头，使巡回审判成为村民的普法公开课；她通过以案释法，醇化民风乡风，乡村治理法治水平大幅提升；她走村入户，用脚步丈量民情，用案例弘扬法治，为群众点燃法治的明灯。

蒋久华 四川省青神县公安局青竹派出所二级警长

## 血染警服仍坚持到生命最后一刻

蒋久华，2003年12月参加公安工作，先后办理行政案件500余起，参与侦破刑事案件410余起，抓获各类犯罪嫌疑人400余人。2023年4月17日上午，蒋久华在与战友执行搜捕盘查任务时，突遭犯罪嫌疑人持刀袭击。为保护战友和群众安全，他英勇无畏，挺身而出，与犯罪嫌疑人展开殊死搏斗，在身负重伤的情况下，仍死死控制住犯罪嫌疑人，直至对方被制服。蒋久华因伤势过重，经抢救无效壮烈牺牲，年仅46岁。他曾荣立个人三等功1次，获嘉奖4次，5次被评为县级优秀公务员和优秀共产党员，被追授“全国公安系统一级英雄模范”。

点评：从警以来，蒋久华始终奋战在打击犯罪、服务群众第一线。为了保护人民群众和同事的人身安全，危急时刻他奋不顾身，将危险死死“压”在自己身上，用生命诠释了人民警察这一光荣神圣职业的和使命担当。

鲍卫忠 云南省沧源佤族自治县人民法院党组成员、执行局局长

## 一腔热血洒边疆的法治“老黄牛”

鲍卫忠，生前系云南省沧源佤族自治县人民法院党组成员、执行局局长。他长期扎根我国西南边陲，对党忠诚、公正司法，为民族地区繁荣稳定贡献法治力量；他始终珍视民族团结，深入村寨普法释法，依法保护各族群众合法权益，被当地群众亲切地称为“佤山法治‘老黄牛’”；他严于律己、清正廉洁，彰显了新时代人民法官的政治本色。2021年10月，鲍卫忠在工作岗位上突发疾病，经抢救无效不幸去世。2022年9月，鲍卫忠被追授为“全国模范法官”称号。近日，中宣部追授鲍卫忠同志“时代楷模”称号。

点评：鲍卫忠坚守在司法一线，奋斗在执法办案、服务群众最前沿。他把对党的忠诚之情、对人民的爱护之情和对法律的敬仰之情，融入日常工作的每一件事，并为之献出了青春和生命。他在生命最后一刻，仍挂念着当事人的司法救助金申请，司法为民早已厚植在他的灵魂深处。